

Глава 20. Торжество фарисеев

1. Мифы, порожденные войной
2. Иудейская Галилея
3. Господство фарисеев – причина национальных трагедий
4. Раввинистический иудаизм
5. Начало составления Талмуда: Мишна
6. Содержание Талмуда
7. Талмуд и язычество

1. Мифы, порожденные войной

- Революция или освободительная война?

Поражение в Иудейской войне родило среди иудеев множество мифов, часть из которых развеял еще Иосиф Флавий, но его не внимательно читали и толковали написанную им книгу по-своему: христиане, чтобы подтвердить евангельские пророчества, а иудеи - героизм еврейского народа, в едином порыве поднявшегося против могущественной империи. Иосиф подробным образом объясняет, что единого порыва не было, а сам он всеми силами пытался не допустить войны в Галилее, но галилеяне стихийно поднялись на борьбу, выдвинув своего вождя – Иоанна Гисхальского. В течение четырех лет восстания в Иерусалиме, борьба шла не с римлянами, а против саддукеев, которых убивали zeloty и сикарии по наущению фарисеев. Самыми героическими народами, воевавшими против римлян, были не евреи, а галилеяне и идумеи. Однако эти народы с такой же яростью уничтожали и еврейское население Иерусалима. Беспощадность, с которой они убивали еврейских женщин и детей, говорит о том, что борьбу с римлянами они тесно связывали с борьбой против господства Иудеи над ними. Кровавое уничтожение мирного еврейского населения Иерусалима могли совершать люди, чуждые ему.

Называть освободительной войной события в Иудее в 66-70 годах нельзя, потому что для войны необходима единая армия и командование, во главе которых должен стоять полководец, обладающий всей полнотой власти. Ничего этого в Иудее не было. Иосиф Флавий писал, что при обороне Иерусалима отсутствовало единое военное командование. Настоящая война иудеев с Римом произошла только через 66 лет, когда полководец Бар Кохба создал единое государство, армию и повел ее на захват других территорий империи. Он начал чеканить свою монету.

В 66 году в Иерусалиме угнетенный класс поднялся против угнетателей, которых грабили и убивали. Zeloty и сикарии по наущению фарисеев не только уничтожали саддукеев, но и воевали друг с другом. Беднота смогла выставить вооруженную силу – сикариев, которые уничтожали ее врагов, начав с сожжения долговых расписок, они перешли к физической расправе над богатеями. Более того, у бедноты нашелся вождь Симон Баргиора, уничтоживший рабство и упразднивший долги.

Миф о единстве иудеев в войне с Римом рассыпается, если внимательно читать книгу «Иудейская война» Иосифа Флавия, из которой следует, что в событиях участвовали три силы, вступавшие между собой в смертельные схватки: саддукеи, фарисеи и угнетенный народ. На стороне народа и фарисеев выступали представители других народов – галилеян и идумеев, которые поддерживали зелотов и сикариев.

- Кто уничтожил храм?

Легенда об уничтожении Храма римлянами принадлежит Иосифу Флавию, но он изложил ее столь витиевато, что на первый план выступает рука римского легионера, метнувшая в Храм горящую головню, а причины происшедшего отодвигаются в полумрак догадок. Иосиф пишет: «Бог уже давно обрек Храм огню, но вот наконец настал предопределенный во времени срок – 10 день месяца Лоя, тот самый день, в который прежде Храм был сожжен царем вавилонским. Виной и причиной огня были сами евреи. Когда Тит отошел, мятежники после короткой передышки вновь напали на римлян. Завязался бой между охранявшими Храм евреями и теми римлянами, что тушили огонь во внутренних пределах святилища; обратив евреев в бегство, римляне преследовали их вплоть до самого Храма. И тут один из воинов, не дожидаясь приказаний и не задумываясь о последствиях подобного деяния, но подвигнутый некоей божественной силой, хватает горящую головню и, приподнятый вверх своим товарищем, бросает ее внутрь сквозь золотой проем...» (Кн. 6:IV, 5).

Акт возмездия римлян иудеям свершился: Храм - символ непокорной страны сожжен. Однако из внимания ускользает история борьбы саддукеев, жрецов Храма и членов Синедриона, с фарисеями, служителями синагог. Об этой борьбе Иосиф Флавий рассказывает в первых книгах Иудейской войны, повествуя о противоборстве, дошедшем до гражданской войны, поднятой фарисеями против царя Иудеи Александра Янния, длившейся целых 6 лет, с 92 по 86 год до Р.Х. Саддукеи были сторонниками иудейского царя, а фарисеи во время войны пошли на национальное предательство, призвав на помощь царя Сирии, который привел войско численностью свыше 40000 человек. Армия Александра была разбита, сам он бежал и скрывался в горах. После длительной борьбы Александр победил и приказал распять 800 предателей фарисеев, а многие другие, ища спасения, бежали в Египет.

Полтора столетия после тех событий Храм продолжал оставаться в руках саддукеев, и был опорой светской власти. Свержение власти саддукеев не могло произойти без уничтожения Храма. В течение четырех лет внутренней смуты были уничтожены все взрослые вожди саддукеев - первосвященники, но у них оставались дети, которые, согласно традиции, должны были занять их места в Синедрионе и Храме. Храм позволял саддукеям господствовать над иудеями, давая власть в Синедрионе, и богатство, которое приносил сбор десятины с иудеев всего мира. В многовековой борьбе между фарисеями и саддукеями за власть Храм был преградой, которую нужно было устранить, чтобы получить безраздельное

господство. Храм сгорел – саддукеи исчезли из истории как организованная сила, остались фарисеи, которые получили полную власть над народом, теперь у них не было соперников. Через сто лет фарисеи начали записывать устную Тору, создавая новую священную книгу, названную Мишной, составившей основу Талмуда – теперь им никто не мешал.

Иосиф упоминает, что Тит не желал уничтожения Храма, хотя бы потому, что его об этом просила возлюбленная, иудейская принцесса Береника. Единственными, кто был заинтересован в уничтожении Храма и получил безраздельную власть над Иудеей, были не римляне, а фарисеи.

- Рассеяние

Иудейские авторы сумели внушить своим читателям, а через них и всему христианскому миру убеждение в том, что после разрушения храма и Иерусалима началось великое рассеяние евреев. Даже Карл Маркс, прикидываясь обиженным, заявлял, что со времен Тита у евреев нет отечества. В эту откровенную ложь верят до сих пор, хотя всем известно, что после Вавилонского плена значительная часть иудеев, осталась в Месопотамии, образовав первую массовую диаспору еще в VI-V веках до Р.Х. На острове Элефантина, в течение Верхнего Нила, еще раньше возникла другая колония иудеев, там был построен храм, наподобие Иерусалимского.

При строительстве Александрии Египетской и других эллинистических городов, которые строил Александр Македонский, он предложил иудеям выгодные условия переселения. С конца IV века до Р.Х. иудеи расселяются по всему эллинистическому миру, а со II века до Р.Х. по землям Римского государства. Поражение Карфагена в Пунических войнах позволило иудеям принять в свои ряды многих бывших финикийцев, близких им по языку и обычаям, которые были ненавистны римлянам. Эти иудео-финикийцы были очень схожи с евреями, и в местах проживания финикийцев одновременно появились большие диаспоры евреев. Во II - I веках до Р.Х. иудеи оказываются во всех землях, в которых раньше жили финикийцы, от Испании и Италии до Западной Африки.

Евангелие сообщает, что апостол Павел совершал миссионерские путешествия в иудейские общины, находившиеся в Малой Азии, Греции, Италии и на Кипре, известно, что он собирался в Испанию. Это подтверждает существование еврейских колоний по всему миру задолго до начала Иудейской войны.

Миф о том, что в результате поражения иудеи были изгнаны из своей страны и были вынуждены уйти в скитание по всему миру, принадлежит в наибольшей степени христианской церкви. Церковники распространяют этот миф как доказательство достоверности пророчеств Иисуса Христа о наказании иудеев за отступничество от заповедей Моисея и предательство Бога. Раввины поддерживают миф, представляя незаслуженной карой от властей Рима. О том, что этот миф лжив, говорил все тот же Иосиф Флавий, который приводил слова царя Агриппы II, сказавшего жителям Иерусалима перед началом восстания в 66 году: «Во всем мире не найдется народа, среди

которого не жили бы евреи». (Кн. 2: XVI, 4). Из высказывания Агриппы II следует, что в первом веке по Р.Х. евреи жили во всех известных странах, то есть они уже находились в рассеянии, поэтому слова К. Маркса, сказанные через восемнадцать веков, о том, что «после Тита у евреев нет родины», были лицемерием или невежеством. Однако церковь и синагога очень активно поддерживают этот миф до наших дней.

- Героизм восставших

Бесстрашием восставших иудеев в годы Иудейской войны восторгались и продолжают восторгаться многие писатели прошлого и настоящего. В сочинении Иосифа Флавия мы находим подробное описание трех сцен, передающих странное впечатление о бесстрашии участников Иудейской войны, которое нельзя назвать героическим.

Первой является сцена сдачи в плен самого Иосифа. Он рассказывает, как вместе с сорока галилеянами прятался от римлян в пещере. После того как их обнаружили, Иосиф предложил сдаться в плен, но все отказались и заявили: «Если ты умрешь по собственному желанию, то ты умрешь как вождь евреев, если же нет – то как предатель», - то есть они предлагали покончить жизнь самоубийством. Иосиф привел соратникам много доводов против этого. Он говорил: «Самоубийство противоречит самой природе, общей для всех живых существ, перед лицом же сотворившего нас Бога – это сущее нечестие». В конце концов, Иосиф заявил: «Куда достойнее пасть от руки победителей». Далее Иосиф сообщает: «Отчаяние сделало его слушателей глухими к речам: уже задолго до того они посвятили себя смерти и слова Иосифа только приводили их в ярость». (Кн. 3: VIII). Как видим, смерть от собственного меча больше устраивала соратников Иосифа, чем возможность погибнуть в открытом бою с врагами. Возможно, предательство Иосифа заставило его выдумать эту сцену, чтобы оправдаться перед современниками, единоверцами и будущими поколениями. Иосиф долго доказывал, что самоубийство это плохо, но ничего не предложил, чтобы от трусливого суицида перейти к героическому сопротивлению.

Следующую сцену массовой трусости и самоубийства он приводит в описании сражения в Храме, куда пришли вошедшие в город идумеяне для соединения с зелотами. Иосиф пишет: «Сначала, думая, что им противостоят одни только зелоты, они (противники зелотов) полагаясь на свой численный перевес, были уверены в себе, но при виде подкрепления, прибывающего к зелотам извне, поняли, что в город вторглись идумеяне. Тогда, потеряв надежду, большинство бросило оружие и предалось стенаниям, и только некоторые из молодежи остались при оружии и стойко выдерживали натиск идумеян. Криком они давали знать людям в городе о своем отчаянном положении. Однако когда стало известно о вторжении в город идумеян, никто не осмелился прийти на помощь... В этом безвыходном положении, теснимое врагами, большинство бросалось с кручи вниз в город, избрав, как мне кажется, участь еще более достойную жалости, нежели та, которой они избежали. Весь Внешний Храм был затоплен кровью, и солнце, взойдя,

осветило 8500 трупов». (Кн. 4:V, 1). Иосиф Флавий описывает сцену массового самоубийства, которая не подходит под определение «героическая».

Третья сцена массового самоубийства изложена в рассказе о защите Масады. Эта крепость построенная царем Иродом на скале была не только неприступной, но и обеспеченной большими запасами продовольствия, оружия на 10000 человек, и необработанным серебром, медью и свинцом. Руководил обороной Масады Элеазар, еще один потомок Иуды Галилеянина. Когда римляне приступили к осаде крепости, используя все правила фортификационного искусства того времени, и Элеазар увидел, что она падет, он выступил перед воинами с речью. Флавий сочинил для Элеазара очень пространную речь, в которой он призывал к самоубийству в связи с бессмысленностью борьбы против римлян. Причину поражения в этой войне Элеазар видел в том, что Бог отвернулся от иудеев. Он говорил: «Сам Бог лишает нас надежды на спасение. Бог назначил всему еврейскому народу сей жребий, чтобы мы исчезли с лица земли, поскольку не стремились всем сердцем предаваться ему». Эти слова Иосифа, позднее, были особенно приятны христианским читателям, поскольку подтверждали евангельские пророчества.

Фанатичная вера в могущество и защиту Иеговы лишала восставших способности к сопротивлению. Они привыкли надеяться на чудесное вмешательство Бога и его неземную силу, которая сметет врагов, но Бог не приходил, собственного мужества не хватало, и люди предпочитали умирать, а не сражаться. Защитники Масады поддались на уговоры командира и убили друг друга вместе с женами и детьми. Иосиф называет цифру в 960 самоубийц, которые подставили горло под нож товарищей, назначенных палачами. (Кн. 7:VIII, IX)

Мы знаем историю о трехстах спартанцах, преградивших путь персидской армии, а также множество других историй о том, как героически сражались и умирали воины, защищавшие свою страну, но только иудеи показали пример самоубийства перед лицом наступающего врага.

Легкость, с которой иудеи шли на самоубийство находит объяснение. Из средневековых времен стала известна практика «киддуш ха-Шем» «Освящение Имени», когда иудеев в германских землях хотели крестить, они убивали всех членов своей семьи, включая грудных детей, и потом заканчивали жизнь самоубийством, считая, что таким образом они приносят жертву Иегове, подобно жертвоприношению в Храме. Иосиф Флавий не мог рассказать о подлинных причинах того, что иудеи с легкостью совершали самоубийство, так как его не поняли бы просвещенные римляне, для которых он писал свою книгу, посчитавшие бы такой обычай варварским.

- Антисемитизм

Очень многие еврейские авторы ищут причины антисемитизма или нелюбви к евреям. Один из них – Лурье указал, что причины его нужно искать в самих евреях. Расселение иудеев среди других народов вызывало у

них ненависть. Очень интересно описал ее причины Иосиф Флавий, когда рассказывал о падении Масады, последнего оплота, который защищали иудеи в этой войне. Командир сикариев, оборонявших Масаду, Элеазар призывал защитников крепости к самоубийству и произнес речь, о которой Иосиф Флавий знать не мог, так как все бойцы погибли, перерезав друг другу горло, по-видимому, он сочинил ее сам. В уста Элеазара Иосиф вложил собственные размышления о судьбах людей в той войне. Некоторые из них следует привести, чтобы понять историю происшедших событий. Элеазар сказал: «Мы обретаем смерть по воле Божией... Не возлагайте поэтому вину на самих себя и не благодарите римлян, что война против них ввергла нас в погибель... Разве от римских мечей погибли евреи в Кесарии..., во время празднования субботы на них напала кесарийская чернь и перерезала беззащитных вместе с женами и детьми... Евреи в Скифополе в угоду эллинам дерзнули воевать против нас, а не воевать против римлян вместе с единоплеменниками... и были беспощадно истреблены вместе со своими семействами... Из сирийских городов нет такого, который не истребил бы приживающихся в нем евреев... Жители Дамаска устроили в городе кровавую бойню и умертвили 18000 евреев вместе с женами и семьями. В Египте число издевательски убитых превысило 60000 человек» (Иосиф Флавий. *Иудейская война*, кн. 7, VIII, 7).

Произнося эти слова, Элеазар перекладывал вину в гибели иудеев с римлян на Бога и эллинов, а с другой стороны он показывал бессмысленность сопротивления римлянам. Иосиф верно служил римлянам, добросовестно отработывая оказанные ему милости. Указывая на вражду окружающих народов к иудеям, он ничего не говорит о причинах, не желая признавать, что ее источник коренится в самих иудеях, которые враждебно относились ко всем народам, считая их ниже себя. В ходе Иудейской войны ненависть к иудеям со стороны окружающих народов вылилась в невиданные ранее всеобщие погромы и их массовое уничтожение.

2. Иудейская Галилея

В 67 году почти все города Галилеи были разрушены римлянами, и страна превратилась в пустыню: мужчины - перебиты, а женщины и дети проданы в рабство. Иосиф Флавий насчитывал до войны в этой земле 204 города. Галилея была благодатной страной с плодородной почвой, прекрасным климатом и богатой растительностью. Можно с уверенностью говорить о том, что называя Палестину «Землей обетованной», где «текут молоко и мед», Иегова имел в виду Галилею, а не Иудею. Через три года Иерусалим и ряд других городов Иудеи тоже были разрушены и множество жителей Иудеи, лишённые войной крова, потянулось в опустевшую Галилею, и в течение нескольких лет заселили ее, сделав иудейской. Воспоминания, о том, что в этой стране жил другой народ, стерлись в течение нескольких десятилетий, так как некому было вспоминать, что галилейский народ был уничтожен. Этому помогла и христианская церковь, которая, стремясь крепче соединить Евангелие с Ветхим Заветом, постаралась вытравить из

памяти верующих воспоминания о том, что галилеяне были особым народом, к которому принадлежал Иисус и его ученики. Подвиги галилейских воинов, героически сражавшихся с римскими легионами, были приписаны евреям. Евреями стали считать защитника Масады Элезара, Иоанна Гисхальского и Симона Баргиору.

В результате иудейских восстаний 115-117 и 132-135 годов в Галилее были вырезаны последние христиане и галилеяне, выжившие после Иудейской войны 66-70 годов. После поражения восстания Бар Кохбы в 135 году Палестинская Явна, где размещались Синедрион, резиденция патриарха и академия, была разрушена и эти учреждения перебрались в галилейский город Уша. Так Галилея стала центром иудаизма, а затем талмудической учености. В третьем веке центр иудаизма переместился в галилейский город Тивериаду, куда перебрались патриарх, Синедрион, Бет-Дин – Верховный Суд. Интересно, что когда Ирод Антипа построил Тивериаду, он запретил в ней жить иудеям. Один из современных писателей объяснил отсутствие иудеев в этом городе тем, что они сами не ехали туда, так как он был построен на месте кладбища. Через двести лет, словно забыв о кладбище, в Тивериаду устремляются иудеи.

3. Господство фарисеев – причина национальных трагедий *- Этнические чистки 115-117 гг.*

После Иудейской войны, в которой фарисеи руками zelотов и сикариев уничтожили саддукеев и оплот их власти - Иерусалимский храм, они установили полный контроль над народом. Почти пятьдесят лет разжигали фарисеи в сердцах иудеев жажду мести за поражение в Иудейской войне, пока не представился случай осуществить ее. В 115 году римский император Траян двинул свои войска в Месопотамию на войну с Парфией. В тылу римской армии поднялись огромные толпы вооруженных иудеев, начавших истребительную войну против римлян и всех язычников. Восстание иудеев распространилось по всему южному побережью Средиземного моря, достигнув Египта и Кирены. Целью восстания было создание еврейского государства в этих местах. Историки утверждают, что война была направлена на взаимное истребление. Они писали, что в результате боевых действий иудеи убили на Кипре 240 тысяч, а в Кирене - 220 тысяч человек. «Еврейские победители совершали ужасные жестокости над греками и римлянами: пожирали мясо убитых, облекались в содранную с них кожу, бросали побежденных на съедение диким зверям или гнали их на гладиаторские бои», - с сомнением приводит С. Дубнов свидетельства современников бойни. (Дубнов С.М. *История еврейского народа на Востоке. Т. 3. Москва-Иерусалим. 2006. С. 33.*). Подобные действия против язычников вполне соответствовали «героическим подвигам» ветхозаветных евреев при захвате Палестины и уничтожении там местного населения.

Языческие народы империи ответили иудеям тем же. После умирения восстания на Кипре местные жители перебили всех иудеев. Им было запрещено под страхом смерти появляться на острове, даже после

кораблекрушения. Кровапролитие длилось до 117 года, пока не были подавлены все очаги иудейских восстаний. Называть эти выступления национально-освободительным движением невозможно – это был религиозно-этнический геноцид, совершаемый обеими сторонами, который инициировала фарисейская пропаганда и призывы к уничтожению язычников.

- Восстание Бар-Кохбы

Новая война за установление господства над Римом и язычниками началась в 132 году. По версии С. Дубнова ее причиной была попытка императора Адриана построить на месте Иерусалима языческий город для ветеранов римских легионов, вышедших на отдых после службы, но это искажение истины, так как другие историки говорят, что строительство Элии Капитолины началось после подавления восстания, как акт возмездия за него. Восстание началось в 132 году. На этот раз оно заранее готовилось фарисеями. Известно имя его религиозного вдохновителя, им был легендарный рабби Акива, один из первых составителей Талмуда, который совершил поездки по Палестине, Малой Азии и Вавилонии с целью подготовки восстания. (Дубнов С.М. *История еврейского народа на Востоке. Т. 3. Москва-Иерусалим. 2006. С. 39*). Акива подобрал и кандидатуру вождя восстания - воина, которого назвал мессией, по имени Бар-Кохба, что означало «Сын Звезды». С. Дубнов приводит слова предсказания, данные в адрес Бар-Кохбы: «Выступит звезда (Кохаб) из дома Якова... и Эдом (Рим) станет его наследием». (Дубнов С.М. *История еврейского народа на Востоке. Т. 3. Москва-Иерусалим. 2006. Т. 3. С. 40*) Может ли в этом предсказании идти речь только об освобождении Иудеи, если Рим должен стать наследием иудейского мессии? Не освобождения от власти Рима, а установления своей власти над ним добивались рабби Акива и воин Бар-Кохба. С этим призывом они повели за собой восставших, начиная войну с самой могучей державой того времени. Их не смущало соотношение сил, потому что они надеялись на помощь еще более могущественной силы – иудейского Иеговы. Дубнов С. пишет: «Во владычестве Рима многие видели что-то фатальное, устранимое только сверхъестественным путем, а не путем политического переворота. Но народ шел за Акивою». (Дубнов С.М. *История еврейского народа на Востоке. Т. 3. Москва-Иерусалим. 2006. Т. 3. С. 39*). Фанатичная вера, внушенная фарисеями, толкала народ на безумную войну, не считаясь с соотношением сил и прошлыми поражениями.

Религиозный характер войны наиболее ясно выразился в отношении восставших иудеев к христианам, которым эта война была не нужна, потому что они не видели, в чем ее смысл, так как провозглашение мессией Бар-Кохбы противоречило вере в Иисуса Христа, который пришел раньше. От всех христиан-иудеев, попавших в руки восставших, требовали признания мессией Бар-Кохбы и отречения от Иисуса Христа. Тех, кто отказывался это сделать, подвергали жестокой казни – распятию. С этого момента христиане увидели в иудеях врагов.

Была ли надежда на победу в войнах иудеев с Римом, если не учитывать фактор религиозного фанатизма? Несмотря на кажущуюся несопоставимость крошечной Иудеи и гигантской империи, такая возможность существовала реально. По имеющимся данным численность населения Римской империи в I в. по Р. Х. достигала 60-70 млн. человек, а численность иудеев во всех провинциях империи 6-7 млн., то есть 10% населения, а с учетом иудеев, проживавших за границами империи, она составляла 8 млн. Если сравнить потенциальные возможности иудеев с армией Ганнибала, который пришел на римскую землю в 218 г. до Р. Х. с армией в 26 тысяч человек и воевал на вражеской территории 15 лет, против которого римляне могли выставить армию в 500 тыс. человек, то возможности иудеев выглядели гораздо предпочтительнее. Однако между борьбой иудеев с Римом и войной Ганнибала существовала принципиальная разница. Ганнибал в войне с Римом привлекал на свою сторону всех его врагов и превращал в союзников, а иудеи всех возможных союзников превращали в своих врагов и воевали не только с римлянами, но и со всеми другими народами. Они уничтожали даже этнических иудеев, принявших христианство. Иудейская религиозная доктрина не позволяла «избранному народу» объединяться, с кем бы то ни было из язычников, иудеи воевали не только с Римом, а со всем «греко-римским» миром и в такой борьбе у них не было шансов одержать победу.

- Последствия восстания Бар Кохбы

В период восстания Бар-Кохбы фарисейские мудрецы, видя многочисленные жертвы среди иудеев, поставили вопрос, о допустимости притворного отречения от иудаизма. После долгих обсуждений было принято решение, что иудей не должен отказываться от своей веры, если его принуждают к идолопоклонству, разврату или убийству единоверца. На практике вопрос о притворном вероотступничестве решался каждым иудеем самостоятельно в зависимости от его мужества. Одни отрекались, а другие шли на смерть. Сама постановка данного вопроса явилась свидетельством кризиса, к которому привела фарисейская доктрина - слепая вера в Иегову, ведущая к гибели человека и всего народа, которая постепенно сменялась разумным рассмотрением соотношения сил и признанием очевидной бессмысленности смерти, которая не послужит приближению победы.

Иной причиной мнимого отречения от иудаизма стала идейная борьба с другим смертельным врагом, набравшим в этот период силу, - христианством. Нет никаких сомнений, что мнимое принятие крещения и объявление себя христианином стало широко практиковаться: об этом говорит борьба, развернувшаяся тогда же среди христиан по вопросу признания Христа единосущным с Иеговой. Истинные иудеи не могли даже в мыслях допустить признания подобного единосущия, но в борьбе за церковные должности и влияние на верующих могли на это пойти. Начавшись в те далекие времена, эта борьба продолжается до наших дней.

В это же время среди фарисеев набирает силу партия, осознававшая гибельность вооруженной борьбы с Римом. Еще перед восстанием Бар-Кохбы один из фарисеев сказал рабби Акиве: «Трава успеет вырасти из твоих щек, Акива, а сын Давида (Мессия) еще не придет!» (Дубнов. С.М. *История еврейского народа на Востоке. Т. 3. Москва-Иерусалим. 2006. С. 39*). Этот фарисей не верил в приход Мессии, и победу вооруженного восстания. Он оказался прав.

Три с половиной года длилась война, окончившаяся победой Рима. Число погибших иудеев достигло, согласно преданию, полумиллиона человек. Император Адриан после победы развернул жестокие репрессии, направленные на предотвращение подобных выступлений. Адриан понял, что причиной борьбы являются не сами иудеи, а их религия, поэтому он принимает ряд мер, которые должны были препятствовать отправлению иудеями своего религиозного культа и привести к его исчезновению. Под страхом смерти иудеям было запрещено появляться на территории их священного города Иерусалима. Были приняты законы, запрещающие выполнение обрядов, являющихся важнейшей частью культа. В первую очередь было запрещено совершать обрезание, которое было приравнено к членовредительству. За нарушение запрета налагалась смертная казнь. Было запрещено празднование субботы, изучение и преподавание Торы в школах. Через три года Адриан умер и о его запретах по отношению к иудеям быстро забыли. Видимо, помогли и деньги еврейских ростовщиков. Борьба Рима за уничтожение иудаизма вызвала настоятельную необходимость изменить методы заповеданного Иеговой установления иудейского господства над миром. Меч должен был уступить место золоту.

В первом-втором веках иудеи пережили в течение семидесяти лет с 66 по 135 год три ужасных поражения, в результате их они потеряли Храм и Иерусалим, несколько сотен тысяч было убито или продано в рабство. Причиной поражений была вера в пророчества, подобные безумному бреду Исаии о том, что «лев вместе с волком будет есть солому», а Сион победит всех врагов. Фанатичная вера бросала героев восстаний на беспощадные мечи римских легионеров. Сокрушительные поражения в течение этих лет заставили теократическую верхушку фарисеев одуматься и начать искать другой путь сосуществования с римской цивилизацией.

4. Раввинистический иудаизм

Иудейские историки, рассказывая о разрушении храма, единодушно заявляют, что после этого начал развиваться раввинистический или талмудический иудаизм, в котором главная роль отводится синагоге и раввинам (учителям). Имя «фарисеи» («отделившиеся») иудейские историки упоминают редко, хотя именно последние являлись создателями Талмуда и продолжали его дописывать в течение пяти веков после разрушения Храма. Замалчивание имени фарисеев, по-видимому, происходит потому, что их заклеймил Спаситель, сказавший «народу и ученикам своим»: «На Моисеевом седалище сели книжники и фарисеи; все, что они велят вам

соблюдать, соблюдайте и делайте; по делам же их не поступайте, ибо они говорят и не делают: связывают бремена тяжелые и неудобноносимые и возлагают на плеча людям, а сами не хотят и перстом двинуть их». (Мф. 23:2-4). Бремена, которые связывали фарисеи, были талмудическими нормами, придуманными ими же. В этом же обращении Спаситель называет фарисеев лицемерами и отступниками от нравственных норм Моисеева закона. После обличений Спасителя в Евангелии имя фарисеев стало символом лицемерия, лжи и богоотступничества, поэтому редко упоминается и заменено на раввинов.

Писатели иудеи преподносят разрушение Храма как величайшую трагедию в истории иудеев, но вот об уничтожении жрецов храма – саддукеев почти не упоминают. В иудейской литературе наблюдается разделение между раввинами и фарисеями, делаются попытки противопоставить их друг другу. Это происходит вопреки исторической правде. Фарисеи как религиозная партия должны были сосредотачиваться вокруг каких-либо религиозных институтов. В храме прочно засели саддукеи, и фарисеям там места не было. Только синагога могла быть прибежищем фарисеев, а сами они были раввинами – учителями в своих общинах.

Причину противоборства между саддукеями и фарисеями видят в отношении к Устной Торе, которая с конца второго века начала записываться и составила Мишну, а к шестому веку приобрела законченную форму и название – Талмуд. Эта книга стала новой Священной книгой иудеев, в которой они находили ответы на все случаи жизни. Формально Талмуд был продолжением Торы, но фактически он стал важнее ее, поэтому раввинистический иудаизм называют еще и «талмудическим».

Талмуд узаконивал все предсказания пророков, которые они делали на протяжении столетий и вошли в Танах или христианский Ветхий Завет. В этом пункте начиналось противоборство между фарисеями и саддукеями, которые не считали эти пророчества священными. Главным содержанием пророчеств было ожидание прихода мессии, создание им иудейского царства и установление его господства над всеми народами. По этим причинам фарисеи, всеми силами старались обособить иудеев от соседних народов и всемерно противились наступлению эллинской культуры.

Саддукеи не считали, что все пророчества должны осуществиться так, как об этом сказали пророки. Они поддерживали Хасмонейских царей в стремлении встроиться в эллинский мир и культуру. Это было причиной, по которой саддукеи были уничтожены вместе с храмом. Скоро наступит две тысячи лет, как храм был разрушен, только однажды, в середине IV века император Юлиан Отступник сделал неудачную попытку восстановить его. С тех пор никто ее не повторяет. Почему? Дело в том, что раввинистический иудаизм который превратился в сложную религию, имеет совершенно иное содержание, чем ветхозаветный. Единственное, что их связывает - это Тора, а традиция считает, что храмовый и раввинистический иудаизм являются

одной религией. Может быть, их соединяет только сложная процедура забоя скота для получения кошерного мяса, которая тянется от ритуального жертвоприношения в Храме. Жертвоприношение было самой главной частью ветхозаветного ритуала, принесение жертвы вне Храма было запрещено. Этот запрет имел не только ритуальное значение, но и чисто меркантильное, так как приносил жрецам и Храму пожертвования в их пользу. После разрушения Храма, жрецы, совершавшие ритуальный забой скота не остались без дела, так как им поручили «правильный» забой скота во всех синагогах, чтобы получать «кошерное» мясо, допускаемое в пищу.

Однако не все иудеи последовали учению раввинов. Еще при жизни саддукеев их поддерживали самаритяне, которые считали священной только Тору, без пророческих добавлений и вставок, но самаритяне не считались иудеями. Среди иудеев возникла секта караимов, не считавших священными другие писания, кроме Торы. Особенно много иудеев придерживалась учения караимов в период с IX по XIII вв.

5. Начало составления Талмуда: Мишна

Некоторые еврейские авторы считают, что причиной написания Талмуда явилось наступление христианства на иудаизм. М. Штереншиц пишет: «Если бы христианство не попыталось объявить Ветхий Завет частью своей доктрины, возможно Танах остался бы единственной великой книгой евреев и комментарии писались бы именно к нему. Но христианская логика лишила евреев Святой книги, и поэтому появилась другая великая книга – Мишна». (Штереншиц, Михаил. *История нации*. Ростов н/Д: Феникс, 2011. – С. 186). Любопытная версия М. Штереншица не подкрепляется иудейской традицией, начало которой относят к Моисею. Согласно ей, Моисей на горе Синай получил две Торы – устную и письменную. Письменная сразу же была записана, а устная передавалась из поколения в поколение в форме преданий, пока не стала записываться во втором веке. Эта легендарная версия появления Талмуда придает ему авторитет, подкрепленный именем Моисея, и делает священным, хотя не является достоверной.

Во время войн с Римом надежда на военную победу, обещанную пророками от имени Бога, постепенно испарилась. Раввинам открылась истина, высказанная македонским царем Филиппом: «Осел, нагруженный золотом, возьмет любую крепость». Древние пророчества о военной победе над врагами оказались несбыточными, но фарисеи верили, что каждая буква в Танахе продиктована самим Богом, поэтому не пророчества ошибочные, а избран не тот путь их реализации. Раввины поняли, что нужно искать иной путь к победе: они заменили меч на интеллект и золото. Еще во время Иудейской войны один из лидеров фарисеев Иоханан бен Заккай попросил разрешения у будущего императора Веспасиана открыть еврейскую духовную академию. Даймонт пишет, что после вступления на трон Веспасиан разрешил открыть «первую иешиву – так назывались еврейские религиозные школы – в городе Явне, к северо-западу от Иерусалима». В этот же город перебрался Синедрион после разрушения храма и Иерусалима.

В религиозных школах ученые книжники и учителя раввины начали поиск иного пути к достижению желанной цели – господству над миром. Этот поиск продолжался многие годы, прежде чем привел к составлению Талмуда. Анализ прошлого заставил окончательно понять, что не сила и меч движут развитием мира, а интеллект и деньги. Из отрывков древних преданий, подтверждающих этот вывод, они в течение столетий создают новое учение, призванное не только дополнить, но и во многом заменить Танах. М. Даймонт рассказывает, что первые ростки Талмуда пробиваются в мидрашах – проповеднических интерпретациях Торы с 500 по 200 гг. до Р.Х. С 200 г. до Р.Х. по 200 г. по Р.Х. идет составление Мишны – первого дополнения к Торе, так рождался новый писанный закон. С 200 по 400 гг. появляется Гемара – толкование Мишны. В Вавилонии были основаны первые еврейские академии. Вот откуда идет «избранность» евреев. За тысячу лет до создания университетов в Европе они создают свои высшие религиозные учебные заведения, в которых развивается не только интеллект, но и вырабатывается особенная еврейская казуистика и утверждается идеология избранности. С 200 по 700 гг. идет составление сначала Палестинской, а затем Вавилонской Гемары. С 700 по 1000 гг. савораи – вавилонские ученые евреи, завершили работу над составлением Вавилонского Талмуда и осуществили его окончательную редакцию. В период с 1500 по 1700 гг. создается «Шулхан Арух» – третья кодификация Талмуда (Даймонт М. *Евреи, Бог и история. М.: Иерусалим: Мосты культуры, 2009. С. 195-225*).

Иегуда Ганаси (Иуда бен Шимон ха-Наси, Иехуда ха-Наси)

Если возникновение устного закона скрыто туманом легендарных преданий, то составление письменного, названного «Мишна» (Повторение), ставшего первой книгой Талмуда (Учение), оставило заметный исторический след и связано с именем Иуды бен Шимона ха-Наси или Иегуды Ганаси, как его называл С. Дубнов. Иегуда Ганаси по наследству от своего отца Симона бен Гамлиеля принял около 165 г. сан «наси», патриарха или князя, соединявшего в себе административный пост главы иудейского народа и звание высшего религиозного авторитета. Он стал главой Синедриона, деятельность которого была восстановлена в полном объеме, и религиозной академии, готовившей раввинов.

Времена правления Иегуды Ганаси совпали с бурным развитием христианства и ожесточенной борьбой различных направлений внутри него. Особенно острой была борьба против еретика Маркиона, требовавшего отказаться от Ветхого Завета и его Бога Иеговы, утверждавшего, что Отец Небесный Иисуса Христа не является Иеговой. Невозможно предположить, чтобы такой мудрый человек как патриарх мог остаться вне этой борьбы и не влиять на ее исход. Для него христианство, которое поклоняется иудейскому Иегове, было гораздо предпочтительнее, чем отвергающее его. При этом нужно помнить, что христианские общины того времени продолжали существовать, если не при синагогах, то недалеко от них, поэтому не могли

избежать влияния фарисеев. О таком влиянии говорят Деяния Апостолов (Деяния 15:5) и послания Павла.

Со времен подавления восстания Бар-Кохбы прошло всего три десятилетия, поэтому на плечи патриарха легла задача установления хороших отношений с римскими властями, с которой он справился блестяще. После сокрушительных поражений иудеев в войнах с Римом, Иегуда Ганаси взял на себя задачу найти мирный путь достижения иудаизмом исполнения божественных обетований.

В рассказах о личности Иегуды Ганаси историки единодушно указывают на его аристократизм и богатство. Он был покровителем-меценатом, который содержал за свой счет бедных ученых и субсидировал школы. Однако историки не называют источники богатства Иегуды Ганаси, который сочетал занятия религиозной и административной деятельностью с торговыми и ростовщическими делами, приносящими большую прибыль, а также контролировал поступление десятины от всех иудейских диаспор, будучи главным хранителем иудейских сокровищ. С. Дубнов сообщал: «Когда страну постигли голод и эпидемия, патриарх велел выдавать из своих амбаров хлеб нуждающимся. Но в распределении помощи он проявлял чрезмерный аристократизм: он распорядился, чтобы пособия выдавались только ученым и книжным людям, а не «амгаарцам», простолюдинам». (Дубнов С.М. История еврейского народа на Востоке. Т. 3. Москва-Иерусалим. 2006. С. 98). Очень яркая характеристика классовых предпочтений патриарха, даже в отношении соплеменников.

Руководство Синедрионом и академией позволило Иегуде Ганаси собрать ученых-книжников и возглавить работу по редактированию устных толкований Торы, собрав их в единую книгу, названную - Мишна, над составлением которой трудилось много людей, но в памяти потомков осталось только имя ее главного редактора – Иегуды Ганаси.

Добившись победы в иудаизме, фарисеи, благодаря деятельности фарисея Савла, назвавшегося апостолом Павлом, смогли взять под контроль и развитие христианства.